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Kεφάλαιο 1ο 
 
Tο σχήµα και οι κινήσεις της Γης (σελ. 12 – 14) 
 
 
Το σχήµα της Γης 
 
 

Η Γη µας είναι ένα ουράνιο σώµα. Έχει σχήµα σχεδόν 

σφαιρικό, ελαφρά συµπιεσµένο στις κορυφές και 
διογκωµένο στη µέση. Το σχήµα αυτό λέγεται γεωειδές. 

 
 

Ας πάρουµε δύο πορτοκάλια και ας τα κόψουµε, όπως φαίνεται 
στο σχήµα, το ένα οριζόντια (στη µέση) και το άλλο εγκάρσια. Με τον 
χάρακα µετρούµε τις διαµέτρους των δύο µισών πορτοκαλιών. Τι 
παρατηρούµε; 
 

 
 
 

Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και µε το σχήµα της Γης. Η 

διάµετρός της στη µέση είναι µεγαλύτερη από τη διάµετρό 

της από τη µία κορυφή µέχρι την άλλη. 
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Οι κινήσεις της Γης 
 
Ας «µεταφέρουµε» τη Γη στην τάξη µας. Παίρνουµε την υδρόγειο 

σφαίρα και µε την παλάµη µας τη βάζουµε σε κίνηση. 
 
Η Γη, όπως και η υδρόγειος σφαίρα, κινείται γύρω από 

τον νοητό (φανταστικό) άξονά της από δυτικά προς 
ανατολικά. Η κίνηση αυτή της Γης λέγεται περιστροφή. 

 

Μία πλήρης περιστροφή πραγµατοποιείται σε 24 ώρες. 

 
 
Η Γη κινείται επίσης και γύρω από τον Ήλιο. Η κίνησή της 

αυτή λέγεται περιφορά. 

   
Η ώρα είναι 10:00 π.µ.                   Η ώρα είναι 4:00 µ.µ.                   Η ώρα είναι 7:00 µ.µ. 

 

 

Η περιφορά της Γης γύρω από τον Ήλιο διαρκεί 365 ηµέρες 

και 6 ώρες, δηλαδή 1 έτος και 6 ώρες. 

 

Υπολογίστε τι συµβαίνει µε το άθροισµα αυτών των 6 ωρών σε 

τέσσερα συνεχόµενα έτη. Μήπως τώρα µπορείτε να εξηγήσετε γιατί κάθε 

τέσσερα έτη έχουµε µία ηµέρα περισσότερη, δηλαδή την 29η Φεβρουαρίου; 
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Ας σχεδιάσουµε τη Γη στο παρακάτω σχήµα σε τέσσερα διαφορετικά 

σηµεία πάνω στην έλλειψη που δείχνει την περιφορά της γύρω από τον 

Ήλιο. Με τον χάρακα µετρούµε τις αποστάσεις της Γης από τον Ήλιο. Τι 

παρατηρούµε; 

 

 
 

∆ιαπιστώνουµε ότι η απόσταση της Γης από τον Ήλιο δεν 
είναι σταθερή. Αυτό οφείλεται στην ελλειπτική τροχιά που 

διαγράφει, καθώς κινείται γύρω από αυτόν. 

 
 

Γεωγραφικό γλωσσάριο 
 
Γεωειδές: το σχήµα της Γης, που είναι συµπιεσµένο στις 

κορυφές και διογκωµένο στη µέση 
Ελλειπτική τροχιά: η νοητή καµπύλη γραµµή που διαγράφει η 

Γη, καθώς κινείται γύρω από τον Ήλιο 

Περιστροφή: η κίνηση της Γης γύρω από τον άξονά της 
Περιφορά: η κίνηση της Γης γύρω από τον Ήλιο 


